COMMUNIQUE

Une course qui a du cœur…

Dimanche 11 avril 2010

“5 marathons européens pour le Syndrome de Williams" 
Après Madrid, Berlin, Turin et Londres, RV au marathon de Paris 

le Dimanche 11 avril 2010

A l'initiative d'ESCP Europe, grande école de commerce européenne, 25 étudiants,  anciens et sympathisants de l'école ont déjà couru 4 marathons européens (Madrid et Berlin en 2007, Turin en 2008 et Londres en 2009) pour lever des fonds d'aide à la recherche génétique. Ces fonds sont versés au profit de l’association Autour des Williams qui représente  le syndrome de Williams-Beuren (maladie génétique accidentelle). À ce jour, 30 000 € ont été levés.

Ce projet européen s’achèvera le dimanche 11 avril 2010, lors du Marathon de Paris. À cette occasion, plus de 70 coureurs porteront les couleurs d'ESCP Europe et de l'association Autour des Williams, et comptent récolter 30 000 € de dons sur ce marathon. Parrainée par Stéphane Diagana (qui accompagnera certains coureurs), cette équipe est la plus grosse équipe caritative à courir le Marathon de Paris.

Avec ce projet de 5 marathons européens courus en 4 ans, les étudiants et anciens d'ESCP Europe comptent faire appel à la générosité de leurs 28 000 anciens, et au sponsoring d'entreprises, pour récolter le maximum de fonds. 

Courir, c'est bon pour la santé, et pour la recherche !

Pour plus d'information : www.5marathons.com
Contacts : 

Pour l’équipe des coureurs 

Laurent Chouraqui / Christophe Thibierge : 5marathons@gmail.com
Pour ESCP Europe

Gilles Gouteux, responsable des MS Executive : ggouteux@escpeurope.eu 

Pour l’association 

Pauline Delpierre : autourdeswilliams@yahoo.fr

 HYPERLINK "mailto:autourdeswilliams@yahoo.fr"
 
Autour des Williams, 10 rue de la Jonquière, 75017 Paris / www.autourdeswilliams.org / 06 88 39 49 07
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A propos de ESCP Europe 


ESCP Europe accueille chaque année 4000 étudiants de 90 nationalités différentes et autant de cadres dirigeants, sur ses 5 campus européens (Paris, Londres, Berlin, Madrid et Turin) et dans 77 universités partenaires dans le monde. Accréditée par les plus grands organes internationaux (AACSB, EQUIS et AMBA), elle prépare étudiants et cadres confirmés aux différents métiers du management.

A propos d'Autour des Williams
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Autour des Williams est l'association francophone du syndrome de Williams, maladie génétique accidentelle (1/7500 naissances), caractérisée notamment par une anomalie du développement. A l’heure actuelle, aucun traitement ne permet la guérison du syndrome de Williams.

Le syndrome de Williams :

Les principaux symptômes sont une malformation cardiaque, des caractéristiques communes physiques et comportementales, un retard dans le développement psychomoteur et celui du langage... Les symptômes sont d’intensité variable chez les personnes porteuses du syndrome, mais toutes ont un comportement de type hypersociable, allant facilement vers les autres. Elles présentent une hypersensibiiité au bruit et des dispositions pour la musique, de grandes facultés de langage, ainsi qu’une bonne mémoire auditive. 

On estime le nombre de personnes touchées à près de 7 000 en France et 300 000 dans le monde. 

L’association : 

Autour des Williams travaille chaque jour à récolter des fonds pour la recherche, aider les familles et communiquer auprès du public et des professionnels de la santé, de l'éducation, et de l'insertion.

Aujourd’hui, l’association Autour des Williams regroupe environ 200 familles. 

Grâce aux actions solidaires engagées en sa faveur, telles que le challenge 5 Marathons, Autour des Williams a pu verser, de 2005 à 2009, plus de 263 000 euros à la recherche sur le syndrome de Williams. 

